

B类

公开

# 陕西省发展和改革委员会

陕发改办复〔2025〕264号

签发人：王青峰

## 对省政协十三届三次会议 第100号提案的答复函

赖百炼委员：

您提出的《关于加强黄河国家文化公园数字化建设的提案》（第100号）收悉。现答复如下：

我省是黄河文化孕育、生成、壮大的核心区域，历史文化遗产底蕴深厚，加强黄河国家文化公园数字化建设对提升中华优秀传统文化传承发展水平、彰显中华文化重要标志的传播度和影响力具有重要意义。

近年来，我委高度重视黄河国家文化公园数字化建设工作，全方位助力黄河国家文化公园建设实施。定规划，明确建设目标任务。正式印发实施《黄河国家文化公园（陕西段）建设保护规划》，客观分析我省推进黄河文化建设面临的机遇和挑战，

从自然资源、人文资源、农业工业遗产等方面系统梳理我省黄河文化资源，审慎研究提出了到 2023 年、2025 年、2035 年三个阶段性目标，努力构建“一廊两地四带多园”的黄河文化保护传承弘扬空间格局，在《规划》中明确建设数字再现工程，加强数字基础设施建设，提升数字化保护展示水平，搭建“智慧黄河”旅游体系，提出了 10 项数字再现重点工程。**谋项目，统筹推进五大工程。**以文化遗产系统性保护为首要任务，依托黄河流域文化遗产管控保护、主题展示、文旅融合、传统利用 4 类主体功能区，谋划建设保护传承、研究发掘、环境配套、文旅融合、数字再现等 5 大工程。前瞻性的谋划极具我省黄河文化资源特色的标志性项目，做深谋实储备项目前期工作，变“资金等项目”为“项目等资金”，遴选储备黄河国家文化公园重点建设项目 41 个，总投资约 117 亿元。**筹资金，支撑保障任务落地。**“十四五”以来，积极谋划黄河国家公园项目，共下达中央预算内投资 5.02 亿元，支持高家堡古镇、榆林古城历史文化街区、仓颉墓与庙等保护提升项目。积极指导黄河国家文化公园项目申请地方政府专项债券，不断推进黄河国家文化公园配套基础设施建设。

关于您提出的“加强黄河国家公园数字化建设”，我委认为数字化建设对全面提升陕西黄河国家公园的建设水平具有极其重要的作用，我委将重点做好以下 3 方面工作：

一是结合我委工作职能，促进黄河文化公园各点位资源，

就数据化保护、智慧化管理、整体化提升为重点，加强景区、博物馆、历史文化街区等区域数字基础设施建设，提升黄河遗产资源保护传承和合理利用水平。

二是围绕文化和旅游、电影电视、展览展示等重点领域，实施观光游览设施、游乐设施、演艺设施、智慧文旅改造、文物保护利用、电影产业促进、高清设备、历史文化名城和街区等8项提升行动，对标国家标准和行业标准，有效衔接节能降碳、环保安全、循环利用，引导推动文化和旅游领域更新一批设施设备，提升黄河国家文化公园服务质量。

三是紧盯国家政策最新要求，积极会同相关行业部门将我省建设需求与国家最新支持政策紧密对接，谋准谋实黄河国家文化公园数字化建设项目，有效促进我省黄河国家文化公园数字化建设。

感谢您对我省黄河国家文化公园数字化建设的关心和支持。



(联系人：岳萱 电 话：029-63913301)